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Overskrift for opgavens faglige indhold:    Analytisk Geometri , undervisningsforløb i 1g. - obligatorisk niveau i faget matematik på matematisk linie

Beskrivelse af undervisningens mål:

Eleverne skal kunne beherske det stofområde, der er fastsat i bekendtgørelsen vedr. emnet analytisk geometri i faget matematik for obligatorisk niveau.

Der skal anvendes en arbejdsmetode der sætter fokus på opgaveløsning, med inddragelse af opgaver og øvelser som er bekendte for eleverne fra folkeskolen (7-9 klasse). Der skal arbejdes med konkrete problemstillinger, som er udarbejdet i et sprog eleverne kan forstå og som forekommer dem relevante og nærværende. Opgaverne kan være direkte taget fra folkeskolens opgavesamlinger, men kræves nu løst ved andre og mere uddybende metoder, (f. eks beregnet ved formler, som indgår i gymnasiepensum og som bevises her). Opgaverne skal fungere som et oplæg til diskussion mellem lærere og elever og som led i en fokusering på overgangsproblematikken.

Undervisningen skal understøttes af et digitalt undervisningsprogram med animation, illustration og opgaver knyttet til de forskellige dele i emnet. Programmet kan både anvendes i 7.-9. klasse og 1.g .

Eleverne skal herigennem opleve overgangen til gymnasiet mindre abstrakt og fremmedgørende. Det er hensigten, at eleverne igennem den større motivation disse opgaver kan give, får lyst til også at fordybe sig i de mere analytiske og abstrakte sider i faget matematik, samtidig med at de forbinder matematik med verdenen uden for skolen og får forståelse for at matematik er en nødvendig faktor.

Tidsforbrug (antal lektioner):  
Antal lektioner fastsat til ca.12-15 , 

( anbragt i dobbelt og enkelt lektioner).


                           
Samt 3 sæt hjemmeopgaver.

Navn på partner i projektet:   Rungsted Skole : Peter Brixen Hansen  ( 9. klasse)

 og Jacob Søgaard Petersen  (7.Klasse)

Beskrivelse af samarbejdet i forberedelsesfasen:

· herunder betydningen af at have forberedt projektet med en partner fra et andet skolesystem/o.a:

Møder:
d.9/10 på Pædagogisk Center, hvor fællesemnet og retningslinier blev aftalt.


d.25/10 på Rungsted Gymnasium, hvor detailplanlægning og forløb blev aftalt

Aftaler: 
Aftale om udveksling af yderligere materiale , udvikling af program og gensidigt deltagelse i hinandens undervisning, afholdelse af afslutningsmøde.

Materialer: 
Udveksling af hinandens bogsystemer: Mat1 for forlaget Systime(gym), Sigma(Folk.),

tilhørende opgavebøger, diverse opgaver fra afgangseksamen og studentereksamen,

Program udarbejdet af YG og TA i TOOLBOOK , kaldet Matematik Overgang.

Betydning:
Det har været fint at se  og udveksle hinandens undervisningsmaterialer og diskutere forskellen på de forventninger, der er til eleverne m.h.t. bevisførelser og beregninger. 


Herved har vi kunnet fokusere på elevforudsætninger og forventninger som elementer i planlægningen af forløbet.

Beskrivelse af forløbet :

- herunder tidsforbrug/organisering/undervisningsformer/undervisningsmaterialer/o.a.

Emne: Analytisk geometri :

Materialer: 

Mat 1 side 102-127 suppleret med opgaver, der regnes i timerne, hjemme fra time til time eller som afleveringsopgaver. Endvidere understøttes undervisningen og motivationen af et digitalt undervisningsprogram Matematik Overgang med animation, illustration og opgaver knyttet til de forskellige dele i emnet. Dette program er som nævnt indrettet så det kan anvendes i henholdsvis 7. klasse ( hvor analytisk geometri opstartes) , 9. klasse og gymnasiet. Elementer fra 7. klasse hh. 9. klasser indgår som repetition for gymnasieeleverne i 1.g.

Indhold:

1) Koordinatsystemet, afstandsformel, cirklens ligning : Mat 1 ,systime:s.102-108  :3 lektioner:

Tilhørende opgaver fra mat 1 opgavebog samt opgaver fra Folkeskolen:

Saltvand i fjord/havvand ( punktafsætning)( Anvendelsesopgave fra Folkeskolen)

Opg.61(Sigma)(måleforhold), opg.144: (Sigma)(længde af liniestykke) , Opg.55(Sigma)(ligebenet trekant), Opg.121(Sigma)(Firkant)

Opg.35 (Sigma).(cirkel og radius/korde)

Modul med koordinatsystem, afstandsformel og modul med cirkler fra cd-rom: Matematik Overgang.

2) Linjens ligning: Mat 1: s.109-113 : 2 lektioner

Tilhørende opgaver fra Mat 1 opgavebog samt opgaver fra Folkeskolen:
Hvor dybt ligger Svanen (tegning af graf) ,( Anvendelsesopgave fra Folkeskolen)

Afsætning af mælk( linjens ligning) ,( Anvendelsesopgave fra Folkeskolen)

Solfangers effektivitet (ligning og graf) ,( Anvendelsesopgave fra Folkeskolen)

Modul med linjens ligning fra cd-rom: Matematik Overgang.

3) Ortogonale linjer : Mat 1: s.113-117 : 2 lektioner

Tilhørende opgaver fra mat 1 opgavebog samt opgaver fra Folkeskolen
Opg. ?, Opg ?  (Sigma-7.klasse)- nu med beregning i stedet for aflæsning)

Opg.10 (Sigma)(tangent til cirkel), Opg.52(Sigma)(tangent til cirkel)

Tilhørende opgaver fra Mat 1 opgavebog samt opgaver fra Folkeskolen:
Hvad koster vandet ?(skæring af linier) ,( Anvendelsesopgave fra Folkeskolen)

Udlejning af forretning( skæring af linjer) ,( Anvendelsesopgave fra Folkeskolen)

Opg.119 (Sigma) (skæring mellem linjer)

Modul med linjers skæring fra cd-rom: Matematik Overgang.

5) Afstand fra punkt til linje, midtpunkt af linje : Mat 1: s.122-127 : 3 lektioner

Tilhørende Modul med ortogonale linjer fra cd-rom: Matematik Overgang.

4) Linjers skæring: Mat 1: s.117-122 : 2 lektioner

opgaver fra Mat 1 opgavebog samt opgaver fra Folkeskolen:
Opg. 33 (Sigma) (afstand fra punkt til linje-beregnet i stedet for aflæst)

Modul med afstand fra punkt til linje fra cd-rom: Matematik Overgang.

Beskrivelse af evalueringen :

· herunder evalueringsmetoder/succeskriterier/o.a.

Evalueringsmetoder: Vi har evalueret ved mundlig diskussion med klasserne, ved spørgeskema, ved testopgave og ved møde mellem de 4 lærere. 

Succeskriterier : Vores succeskriterier var følgende :

Eleverne skal føle at forløbet er spændende, forstå den matematik, der hører til emnet og kunne løse opgaver på eksamensniveau. Eleverne skal have større lyst til at fordybe sig faget matematik, skal blive mere aktive og skal blive mere bevidste omkring den lærerproces, de befinder sig i, specielt i forbindelsen med overgangen fra folkeskole til gymnasiet..

Evaluering:

Mundtlig evaluering med klasserne: 

Eleverne har klart udtrykt at de syntes at de har været mere aktive og at flere elever var med. Nogle elever sagde, de var blevet klar over, at de ikke havde lært ligeså meget af den analytiske geometri i folkeskolen som de andre,( de kom fra et andet skoledistrikt), idet de ikke havde set opgaverne fra folkeskolen før (eller nogle der lignede dem) . I øvrigt synes de ikke, emnet havde været svært og de mente, de havde rimeligt let ved at løse opgaver indenfor den analytiske geometri. 

Tekst oppaverne fra folkeskolen syntes de nu var meget lette at løse, men da de havde haft dem i folkeskolen huskede de, at de havde haft svært ved det. Med hensyn til modulerne i cd-rom, Matematik Overgang  havde været meget godt som afveksling og supplement , men modulerne erstattede ikke den almindelige undervisning, som de stadig syntes, de fik mest ud af. Nogle elever ville helst sidde alene og løse de opgaver, der er i modulerne og ville derfor gerne have modulerne med hjem, hvor de kunne træne i fred og ro.

Spørgeskema til klasserne (anonymt, også udleveret til en kontrol klasse 1.z) :

Besvarelserne viste at eleverne mente, at forløbet var godt, dog uden den store forskel fra de øvrige forløb. Halvdelen af eleverne mente, de havde haft glæde af overgangsmodulerne, mens de øvrige ikke mente at de havde lært så meget af dem. Nogle elever mente, at de havde haft større udbytte af modulerne hvis de havde siddet alene ved computeren og ville som nævnt helst sidde og træne for sig selv.

Test opgave i analytisk geometri ,( for 1y,1x og for en kontrolklasse 1z):

Der var forskel på karakterfordelingen i de 3 klasser. I 1y var der mange høje karakterer og det var tydeligt at flere elever, der normalt lå på  7- 8-9 var rykket 1- karakterer op, mens der stadig var elever, der fik 03 og 5 , som de også tidligere havde fået. I 1x var der flere elever, der fik lave karakterer  og midtergruppen var større i denne klasse . Det så ikke ud til, at karaktererne var meget anderledes end dem, de plejer at få. 1z klassen ( kontrol klassen) lignede 1x . Forklaringen kan være, at 1y har brugt mere tid på forløbet og at eleverne i klassen har været mere positive over for forløbet end 1x  klassen.

Gensidigt besøg folkeskole/gymnasielærere:

Eleverne var nysgerrige i timerne under besøgene, de var interesserede i overgangsproblematikken .

De var ikke bange for at udføre beviser og løse opgaver ved tavlen - og de syntes det var godt at diskutere hvordan de tidligere havde løst en opgave og hvordan den nu kunne beregnes. Der var tydeligt de samme problemer med betegnelser i 1.g og 9.klassen, men de havde fået mere overskud og overblik i 1.g

Beskrivelse af elevernes opfattelse af forløbet:

· herunder engagement/fornemmede eleverne at forløbet var anderledes/o.a.

Elevernes opfattelse af forløbet :

· Engagement /motivation: Eleverne sagde de var interesserede i emnet og at de følte sig aktive, (også de svage elever).

· Ændringer i forhold til tidligere : Eleverne fokuserer mere på det de har lært om emnet tidligere og på, hvad de skulle lære af nyt. De får en fornemmelse af, at de deltager i en indlæringsproces.

Beskrivelse af din egen opfattelse af forløbet :

· herunder blev din praksis ændret/på hvilken måde vil de indhøstede erfaringer få betydning  fremover i din planlægning/o.a.

Lærernes opfattelse af forløbet:

· Ændringer af praksis: Det var nyt og udmærket, at klassen regner opgaver fra 9. og 7. klassetrin og indbygger den ny teori og metoder fra gymnasiet i disse. Det var også nyt at anvende det digitale undervisningsprogram, dels som repetition af stof fra folkeskolen og dels som led i indlæringen af gymnasiet-stoffet.

· Betydning af erfaringerne : Vi ønsker at fortsætte og udvikle den beskrevne metode, så mere teori fra folkeskolen inddrages. Overgangsmodulerne kan udvikles, så der inddrages flere forskellige opgaveformer, herunder anvendelsesopgaver. Modulerne bør stilles til rådighed for eleverne , så de kan arbejde med dem hjemme. Vi ønsker  også at anvende vores erfaringer på andre emneområder såsom reduktioner, ligningsløsning, geometri og funktioner, dvs. de centrale og vigtige emner der ligger i 1.g.







