RoboLab projekt, 1.z, 26. september 2001

Formål

Projektets formål er at opøves jeres evne til at udforske et område og bruge jeres resultater til at løse en eksperimentel opgave. I skal samtidig bruge den matematiske og fysiske viden, I har i forvejen.

Udstyr

Udstyret består af en kasse med Legos RoboLab komponenter og en computer med RoboLab programmet. En af komponenterne er RCX’en, som kan programmeres fra computeren.

Metode

Undersøg, hvad kassen indeholder ud over almindelige klodser. Der er RCX’en, IR-tårn, motorer, sensorer (lys, temperatur, tryk, vinkel), aksler og forskellige fittings mm.

Lav et køretøj, som indeholder RCX’en, og som ikke går i stykker, bare man ser på det. Start RoboLab programmet og undersøg, hvordan man skriver et program med ikoner og ’ledninger’ i dette sprog. Gruppen kan evt. dele sig i 2+2 under dette punkt, men skal samles igen, da hele gruppen skal bruge den samlede ekspertise. Vis hinanden, hvad I har fundet ud af.

Lav et program, der får køretøjet til at køre i 4 sekunder med moderat fart. Husk både, at programmet skal passe til køretøjet, og at køretøjet skal passe til programmet. Ikke alt er muligt. Find ud af, hvordan programmet kommer over i RCX’en og afprøv kontstruktionen, mens lærerne kigger på.

Nu er der nok gået 2 timer, og der er 5 timer tilbage.

Brug en time til at skrive ned, hvad I har lært om programmet og de komponenter, I har brugt. Denne delrapport skal laves i Word og kan indeholde billeder. Den skal afleveres til en lærer klokken 11, og I får den tilbage med røde streger klokken 12. Delrapporten skal indgå i den samlede projektrapport.

Diskutér, mens lærerne retter delrapporterne, hvordan man får køretøjet til at dreje. Lav om på programmet og køretøjet, så det langsomt kan dreje om et retvinklet hjørne.

Så er der nok gået 4 timer i alt. 3 timer tilbage.

Opgaven

Opgaven går ud på at lave et køretøj, der starter ved en startlinie, og rammer to flasker. Den første står en meter fremme, og den næste står en meter til højre for den første i en ret vinkel. I skal altså finde ud, hvordan I får køretøjet til at køre præcis en meter, og hvordan I får det til at dreje præcis 90 grader til højre.

Konkurrence

Efter 6½ time begynder konkurrencen, der går ud på at vise, at opgaven er løst. Der er en præmie til den gruppe, der har løst opgaven på den bedste måde. Begge flasker skal rammes. Den gruppe, der rammer mest præcist, har vundet. Lærerne bestemmer.

Rapport

Der skal afleveres en projektrapport. Den skal indeholde ovenstående delrapport og også beskrive, hvordan I fik køretøjet til at køre én meter og dreje 90 grader. Desuden skal I beskrive de vanske​ligheder, I mødte undervejs, og hvordan I overvandt dem. I skal også beskrive jeres samarbejde. Rapporten skal fylde 4 sider pr. deltager. En 4-personers gruppe skal altså skrive 16 sider.
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