RoboLab rapport, 1.z, Rungsted Gymnasium

På trods af at min fysikklasse 1.z ikke er med i verdensklasse forsøget, har vi alligevel lavet et projekt med RoboLab i fysik. Dog har jeg ikke følt mig bundet af de regler, der ellers har været for forsøget. For eksempel har eleverne ikke brugt det der projektjournalværktøj, som jeg ikke lige kan huske hvad hedder. I stedet har de skrevet en delrapport.

Projektet var foruden af min ringhed ledet af min kollega Anne Hegelund, da hun er fysiklærer for en verdensklasse 1.g, som jeg er matematiklærer for. Hun får så dækket sine timer med min klasse af sin deletime pulje, og vi kan bytte om med hendes klasse en anden gang.

Projektet var styret af vedlagte tre skriftlige oplæg fra min side:

RoboLabProjekt1.doc, som giver en tidsplan for, hvad eleverne skulle foretage sig. Interesserede henvises til denne fil for at blive orienteret om projektets forløb. Som man ser, skulle eleverne undervejs aflevere en delrapport, som jeg skulle rette og kommentere under projektet. Delrapporten skulle være en del af elevernes rapport over projektet.

RoboLabDelrapport1.doc, som giver eleverne overskrifterne og en vejledning til delrapporten. Eleverne skulle slette alt, hvad der stod mellem firkantede parenteser (efter at have læst det) og skrive delrapporten efter disse retningslinier.

RoboLabRappVejl.doc, som er min vejledning til eleverne om, hvordan de skal skrive den endelige projektrapport.

Og hvordan gik det så?

Eleverne havde forinden fået en kort instruktion i, hvordan man skrev programmet til RCX’en. Ellers var der afsat 6 timer til projektet.

Eleverne påtog sig opgaven med liv og sjæl, sikkert også fordi den blev afsluttet af en konkurrence. Der var en klar arbejdsdeling i grupperne (bygning, programmering, rapportering). Det virkede som om elever monopoliserede sig til en opgave mere end, at gruppen udvalgte den bedst kvalificerede; men de havde jo også kun kendt hinanden i et par måneder, og ikke i en fysik-projekt situation. Elevernes arbejdsform blev (som den skulle være) konstruktion - afprøvning - ændring ...

Der opstod tekniske problemer med RCX’erne, idet IR-tårnene var sat på høj styrke, så nogle RCX’er ’glemte’ deres operativsystem og måtte re-bootes. Det tog en times tid, før vi opdagede, hvad det var, der skete.

Projektrapporterne var veloplagt skrevet, men kunne vel nok gå lidt mere i dybden og medtage flere detaljer; men det er jo også det, de skal lære. Alle grupper havde taget digitale fotos af deres køretøjer og indsat dem i rapporten sammen med screendumps af Lego programmet. Alle grupper fremhævede gruppens samarbejde som velfungerende. Også den eneste tvekønnede gruppe.

Min evaluering

Lego er jo ikke gymnasiepensum i fysik; men må styrke den eksperimentelle kompetence. Det vil senere vise sig, om eleverne kan overføre den arbejdsgang, de havde ved projektet til øvelser og andre projekter med et fysisk indhold. I så fald er der vundet meget.
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