Robolab-projekt på Rungsted Gymnasium Uge 40/2001/ Matematik og Naturfag i Verdensklasse. 

På skolen er der indført flexuger, og da der ikke var noget videre planlagt for 1g klasserne i den første, blev vi, knapt tre uger efter Robolab kurset på Vallensbæk, presset til at gennemføre Robolab med de to deltagende klasser allerede i uge 40.

Med en følelse af ikke selv at have sat os fuldstændig ind i både Robolab og Logbog, gik vi i uge 38 i gang med forberedelsen af de 10 timer, vi skulle afholde i hver af klasserne i flexugen.

Først skulle vi overveje den praktiske gennemførelse med et program til 28 elever. Ligeledes det tværfaglige projekts implementering i de to fag.

Vi blev ret hurtige enige i, at Robolab skulle være et af de to længerevarende eksperimentelle forløb eleverne skal have i fysik undervisningen. Herved fik Robolab sin plads i faget fysik.

For at kunne afvikle de to gange to dages eksperimentelt arbejde for klasserne, var både matematik- og fysiklæreren tilstede hele tiden.

Da vi på skolen havde ekstra udstyr kunne vi dele hver af klasserne op i 7 hold, og med hensyn til holdinddelingen blev vi, uafhængigt af hinanden i de to klasser, enige i, at lave kønsopdelte hold, for at undgå drengenes eventuelle dominans.

I fællesskab blev programmet for dagene fastlagt til

Dag 1:

Formiddag: Introduktion til logbog og Robolab. Herefter elev arbejde med Pilot projekterne og log bog.

( Hver gruppe havde to computere til rådighed, hvorved de kunne arbejde med Robolab og logbog på samme tid )

Eftermiddag: Eleverne gennemarbejdede en række projekter afsluttende med  konkurrence, ( tættest på 1m )

Dag 2:

Præsentation af mulige projekter, eleverne valgte selv, hvad de ville arbejde med.

Dagen afsluttede med fotografering af projekterne og oprydning. Dagen igennem blev der parallelt arbejdet med logbog.

Matematik gik ind som et redskabs- og hjælpefag, og eleverne brugte efterfølgende lidt tid i fysiktimerne for at afslutte deres eksperimentelle projekt i fysik.

Da de to klasser havde dag 1 lige efter hinanden , og derefter dag 2 på samme måde, kunne det første hold lærere give erfaringer videre til det andet hold.

Det fik størst betydning omkring elevernes frie valg af projekt, hvor vi i planen og i første afholdelse af dag 2 var lidt usikre på, hvilke krav vi kunne stille til eleverne.

Det viste sig, at eleverne meget let fik tilegnet sig programmeringen i Robolab og anvendelsen af logbog, og at vi derfor som krav til deres projekter kunne sige, at der skulle indgå en eller anden sensor.  Dette krav var ikke med ved første afholdelse af dag 2, så nogle af projekterne blev en anelse tynde.

Elevernes udbytte af dagene var dog rimelig stort, og de arbejdede ihærdigt og interesseret med både Robolab og logbog.
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