Robolab i 9b, Hørsholm Skole, 2002/2003

(redigeret af Christine Holm)


Forløbsbeskrivelse ved Lars Fabrin. 

(På basis af Jan Hjorts erfaringer, se denne)

Praktisk organisering

Eleverne opdelt i grupper med 4 i hver.

Hver gruppe fik en mappe på deres klassedrev (skolens netværk) med elevmanual, program, journalskabelon.

Derudover havde hver gruppe selvfølgelig en kasse med Robolab og en PC til rådighed.

Evaluering

Elevernes evaluering:

Det legende/eksperimenterende element var af den allerstørste betydning for opgavens heldige løsning. Opfattelsen af tilstrækkeligt tid til såvel konstruktion og programmering som afprøvning af maskineriet undervejs opfattedes som af betydning for løsning af opgaven. Det største problem var i virkeligheden at der var så stor niveauforskel på eleverne inbyrdes. Eleverne opfattede det som positivt at kunne spørge underviseren til råds om konstruktionsmæssige problemer – ”man behøver da ikke opfinde alt selv.”

Mange af specielt pigerne udtrykte at det nok var lidt længere siden at de havde leget med  LEGO end de havde gjort sig klar. Erfaringsmassen var lidt for ringe. De ville gerne have haft et længere undervisnigsforløb, der kunne medvirke til at bringe tidligere erfaringer op til overfladen. Dette ville kunne medvirke til højere grad af målrettet tænkning i opgavens løsning.

Læreren:

Eleverne lærte hurtigt at man kun skulle ændre en ting ad gangen for at kunne afprøve modellen i en ny variant eller efter en ny parameter. Hvis fejl kunne man nemt finde tilbage. Hvis der havde været mere tid kunne man have brugt mere energi på journal og lign. 

Konklusion

Der er for lidt tid til at opnå det ønskede mål med blot 6 lektioner til Robolab. 

Den eksperimenterende og undersøgende del af forløbet var udmærket.

(redigeret af Christine Holm, Virum Gymnasium)


