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Beskrivelse af forløbet.

Vi har forsøgt at lave et tværfagligt materiale til naturfag. I forløbet har vi lagt særlig vægt på aspekter ved arbejde med digital matematik. 

Det er tanken at få eleverne til at reflektere over forbindelsen mellem matematik og  den digitale teknologi, som de dagligt møder. 

Undervejs har klassen drøftet andre emner som eksempelvis forbrugerbevidsthed.

Vi har tilstræbt et teknisk realistisk niveau i forløbet. Det har været hensigten at vække elevernes nysgerrighed over for tallenes finurligheder og modvirke matematikangst og teknologisk fremmedgjorthed. Et ordentligt naturfagssyn må indebære et forsøg på formidling af teknisk indsigt, når man betænker den mængde af tid, som anvendes foran PC’erne. 

Undervisning i matematik og naturfag i overbygningen på DCL foregår normalt som klasse-/tavleundervisning med en lærer og gruppearbejde omkring opgaveløsning, øvelser og projektarbejder. Den deltagende 9. klasse består af 12 piger og 12 drenge. 

Materialet blev introduceret for eleverne som et tematisk forløb sideløbende med den normale undervisning og med støtte i deres sædvanlige lærebøger*.

Arbejdet skulle munde ud i udarbejdelsen af et oplæg til FSA-prøven i fysik/kemi sommeren 2003. De udleverede papirer til forløbet skulle samles af hver elev i en flot dekoreret porteføljemappe sammen med elevens egne ideer og noter til forløbet. 

*Zenit 9 matematik fra Gyldendal og Ny Prisma 9 fra Malling Beck

Forløbets emner har været følgende:

Talteori.

(Dobbelttime. Tavleundervisning, opgaver og individuelle besvarelser.)

Tavleundervisning: Emnet var en introduktion til forløbet og forskellige former for ”eksotiske” tal. Eleverne repeterede forskellige former for talrepræsentationer for at få øje for tallene som bærere af information.

Der blev inden for dette emne arbejdet med:

         *     priknotation         - herunder mønstertal.

         *    stregnotation        - herunder tabeller.

         *    romertal                - herunder bogstavsforkortelser og brøkfremstilling.

         *   10-talsystemet        - herunder nul som ciffer og pladsholder. 

         *   tallenes opbygning - herunder bogstavering af tal.

         *   9-prøven                 - som facitkontrol.

Binære tal.

(2 * dobbelttime. Tavleundervisning og gruppearbejde.)

Eleverne lærte et nyt talsystem og arbejdede med dets anvendelser. 

Der blev inden for dette emne arbejdet med:

                  *  Positionssystemer – herunder potenser af 2, binær notation, bits

                         og bytes                       

                  * ASCII-koden          – alfanumerisk oversættelse.  

                  * Terningespil           – herunder binær aritmetik. 

                  * Syvsegmentciffer    – herunder funktionstabel. 

                  * Arecibobudskabet  – herunder beregning med defineret enhed.

Dataopsamling.

(2 * Dobbelttime + 2 deletimer i fysik/kemi. Gruppearbejde.)

Eleverne øvede dataopsamling og analyse.

Der blev inden for dette emne arbejdet med:

* Præmiespørgsmål – oplæg fra et læserbrev til Illustreret Videnskab om

                                     registrering af IR-lys.                                                 

                                         Supplerende lektier og øvelsessider fra Ny Prisma 9 -

                                         herunder bølgelære og det elektromagnetiske spektrum.

     * CBL-2                   ​​​​-  håndtering og eksperimenter med lysføler.

     * CCD-chippen       –  herunder begreberne foton og pixel.

Robolab.

(3 * trippellektion. Gruppearbejde.)

På grund af tekniske problemer med skolens bærbare PC'ere, som vores robolab ligger på, kom dette forløb meget sent i gang uden egentlig målformulering. Men eleverne var forventningsfulde og aktive, så vi valgte at se, hvad den gode dynamik i klassen kunne nå at udvikle sig til. Der blev ikke givet meget introduktion, bortset fra en første opstart af programmet. Så godt som alle brugte den første trippellektion til at blive fortrolige med pilotniveauet og til bygning af modeller. Der var som sædvanlig mange frustrationer over at det ind imellem kan være svært at få klodserne til at hænge ordentlig sammen. Eleverne fandt selv rollen som konstruktører af enten programmer og/eller modeller i en opbyggelig atmosfære. 

I anden trippellektion en uge efter var øvelsen i at konstruere på forunderligvis væsentligt forbedret, og opmærksomheden samledes om at lave programforløb på inventorniveau og undersøge mulighederne ved de enkelte klodser. Der var flere pionerer, som meget hurtigt tilegnede sig  programmeringskunnen, og kunne videre- formidle viden og ideer om programmer til de andre grupper. Det var specielt lyssensoren og tonegeneratoren, som tiltrak sig opmærksomhed. 

I den afsluttende trippellektion legede de forskellige grupper med hinanden, og man begyndte at fornemme, at tiden kunne være inde til at formulere opgaver. Det nåede vi ikke, men vi fik inspiration til bl.a. hejseværk og oscillerende bevægelse.

Undervejs i forløbet var der enkelte klager fra elever over, at lærerne var for uvillige til at vise, hvordan det virkede, og hvad man skulle lave. Nogle oplevede, at de ikke havde fået lejlighed til at programmere. Det er dog vores oplevelse, at alle nåede at opfange den basale idé og havde glæde af udstyret. 

Evaluering

På grund af tidspresset valgte vi at undlade at bruge logbogsprogrammet. Vi evaluerede ved hjælp af porteføljemappen og et spørgeskema ud over den løbende samtale med eleverne. Enkelte besvarelser og spørgsmålene er vedlagt.  
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