
Krop og energi - vejledning
Appartur

Flamingokasse, forskellige elpærer, termometer, ur, målebånd, hydrometer.
Beskrivelse

Klassen skal i fællesskab producere en kalibreringskurve, som kan medvirke til at bestemme hvilestofskiftet for en person. Kalibreringskurven skal ud fra en given temperaturstigning vise hvilken effekt et varmelegeme har afgivet. For at lave denne kalibreringskurve må vi antage at effekten er proportional med temperaturstigningen. 

En elpæren med effekten Pel placeres i flamingokassen og begyndelsestemperaturen t1 måles. Elpæren tændes og temperaturen t aflæses til tiden ( med ca. 2-5 minutters mellemrum.

På mm-papir afbildes temperaturen t som funktion af tiden (. Grafen viser at temperaturstigningen langsomt bliver mindre og mindre. Når der er opnået temperaturligevægt vil temperaturen ikke længere stige og sluttemperaturen t2 måles. Temperaturstigningen ∆t svarende til elpærens effekt kan nu bestemmes. Hermed har I fundet ét målepunkt til kalibreringskurven. De øvrige målepunkter får I ved at udveksle resultater med de øvrige hold. Herefter kan I tegne kalibreringskurven, hvor effekten Pel afbildes som funktion af ∆t.
I stedet for elpæren placerer I nu en hvilende person i flamingokassen. Temperaturen aflæses igen med ca. 2-5 minutters mellemrum indtil sluttemperaturen er opnået. Husk også at aflæse sluttidspunktet (2. Ud fra temperaturstigningen ∆t kan personens varmeeffekt P1 aflæses på kalibreringskurven.

Men mennesket bruger også energi til at fordampe vand, hvilket giver et bidrag P2 til hvilestofskiftet. Derfor skal luftfugtigheden i flamingokassen måles i begyndelsen R1 og ved slutningen R2 af forsøget. Endvidere skal kassens indvendige dimensioner måles for at kunne bestemme flamingokassens volumen V. Herved kan massen ∆m af fordampet vand under forsøget bestemmes (se tekst s.38). Den energi E, der er gået til at fordampe denne vandmængde, kan nu bestemmes af formlen for fordampningsvarme og da tiden (2 for at omsætte denne energi blev målt, kan effekten P2 , som er gået til at fordampe vandet, bestemmes.
Formler

Temperaturstigning:
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Flamingokassens volumen:
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, hvor l er længden, b er bredden og h er højden
Massen af vanddamp:
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, D er det maksimale vanddampindhold i g/m3
Massen af produceret vanddamp under forsøget:
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Fordampningsvarme:
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, hvor L = 2,4 kJ/g

Fordampningseffekt:
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Personens hvilestofskifte:
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