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NV-FORLØB 2005-2006

· Forløbets titel og deltagende fag. Skolens navn og deltagende lærere.
	BETINGELSER FOR LIV er det fælles tema på Virum Gymnasiums ni 1g. klassers naturvidenskabelige grundforløb.
Alle fire fag indgår: ng, bi, ke, fy.

I 1.f var lærerne:

Karen Keld, Kirsten Sørensen, Knud Kjær og Søren Toft.




· Forløbets placering i semestret (er det fx første eller andet nv-forløb)

	Et samlet forløb 6 uger omkring efterårsferien med vekslende samarbejdsformer.



· Tidsramme for forløbet – forbrugt undervisningstid

	4 gange 7 moduler á 100 minutter



· Det fælles naturvidenskabelige faglige input i forløbet
· Planlægning af forløbet
	Planlægningen foregik primært i de fire faggrupper, idet erfaringen fra sidste år (hvor vi lavede forsøgsarbejde under emnet ”Vand og salt”) viste at det gav mindst frustration hvis man gennemførte parallel undervisning under et fælles tema, frem for alt for megen mødeaktivitet for at koordinere undervisningen på indholdsniveauet.


· Start på forløbet

	


· Kompetencer – hvilke kompetencer skal eleverne arbejde med
	Det eksperimentelle arbejde og udarbejdelse af en naturvidenskabelig rapport; herunder brug af Excel til tegning af grafer.



· Progression i forløbet og fra forløbet til næste forløb
	Der var tale om et forløb over 6 uger. Man kan tale om progression i studieplanen, som udformes efter 3.g, men ikke over så kort et forløb.


· 2-lærerordninger

	Vi brugte ikke 2-lærerordning. Der var en lærer pr. klasse pr modul.
Klassen var delt til de eksperimentelle øvelser, da der er 30 elever i klasserne.


· Bearbejdning

	Eleverne lavede en lille rapport i hvert af de fire fag, og som afslutning valgte eleverne selv hvilket fag de ville aflevere en større uddybende opgave i. Der blev givet en karakter til sidst ud fra den uddybende opgave. Her var der mulighed for at eleven kunne fortælle om det tværfaglige element. Det gav en god formidlingssituation at eleven beskrev et naturvidenskabeligt emne som modtageren (læreren) ikke kendte - eller i det mindste ikke selv havde undervist eleven i.


· Evaluering – herunder hvad fungerede og hvad fungerede ikke.
	Det var meget vanskeligt for den lærer (bi) der ikke havde klassen til daglig. Kemi-læreren havde også klassen i matematik, og geografilæreren havde eleverne i samfundsfag, så her var problemet at give eleverne et godt indtryk af faget på så kort tid.

Jeg havde klassen løbende i fysik, så jeg var ret glad for forløbet; vi fik lavet mange sjove ting, som jeg ellers ikke ville have haft tid til.
Det var en hård tørn for biologilæreren. Hun havde tre hold parallelt.


· Forløbets/forløbenes betydning for skolen – for de naturvidenskabelige fag.
	Faggrupperne fik udviklet evnen til at finde materiale sammen og dele det via den elektroniske konference. Det er det gode ved gymnasiereformen at vi kommer til tale mere med kollegerne.

Eleverne syntes at det var meget forvirrende med de mange fag der dukkede op på skemaet og så forsvandt igen. (Det gjaldt også historie og samfundsfag som skemamæssigt lå i samme blok).

Skolen har indsendt en forsøgsansøgning om at give alle skolens elever de fire naturvidenskabelige fag på mindst C-niveau i stedet for det naturvidenskabelige grundforløb. Det koster 75 timer til det fjerde C-niveau, og det aflyste nv-forløb giver 60 timer; så timerregnskabet går næsten op.


· Det første fags faglige input

· Læst stof, kernestof, fagtermer
	Da de andre lærere ikke er med i ”Naturvidenskab for alle”-projektet, vil jeg blot nævne kernestoffet i de fire fag, og så i detaljer gennemgå mit eget fag, fysik.
Naturgeografi: Ressourcer og deres bæredygtige anvendelser Vand – salt

Biologi: Cellen: Transport, Fotosyntese, Respiration.
Kemi: Det periodiske system; Kemiske formler, molekyler og salte; Afstemning af reaktionsskema; Blandinger, opløsninger og opløselighed; Skalmodellen og vigtige ioners navne

Fysik: Energi, Liv i universet.

Læst: Naturfag for 1.G: Side 69-77; 84-88 (Energi, effekt, varmefylde og indre energi). Vi arbejdede fortrinsvis med vand.


· Links

	Foredrag om flydende vand i solsystemet.
Filmen Contact (1997) med Jodie Foster.
Oplæg til ”Intelligent liv i universet”.


· Opgaver

	


· Det første fags eksperimentelle del og eller den FÆLLES EKSPERIMENTELLE DEL
· Vejledninger (vedlægges eventuelt som bilag)
	Øvelsesvejledning til vands fordampningsvarme (vedlagt).



· Efterbearbejdning

	Afsluttende opgave i NGF for fysik

Her var det tværfaglige spørgsmål særligt interessant at stille eleverne.



· Videreudvikling
	I den efterfølgende fysikundervisning kunne jeg stille en meget åben formulering af en fysikrapport:
Opgave: Planlæg og gennemfør nogle forsøg som måler nyttevirkningen af forskellige køkkenapparater. Gennemfør desuden forsøget ”Hånd i vand” fra ”Naturfag for 1.G” side 83.

Du har nu lært hvordan man skriver en rapport i de naturvidenskabelige fag, så nu er det på tide at du formulerer en sådan rapport selvstændigt. Læg vægt på forsøgsbeskrivelsen, og beregningen af nyttevirkningen.
Dette var alt hvad eleverne fik, dvs. ingen traditionel øvelsesvejledning i modsætning til den forrige ovenfor, der f.eks. detaljeret forklarer hvordan man bruger Datalyse.
Eleverne udtrykte glæde over denne frihed i rapportskrivningen.


· Fælles nv-evaluering

· Eleverne

	Det var meget forvirrende med de mange fag og de forskellige lærere.
De elever der afleverede afsluttende nv-opgave i fysik, lavede glimrende svar på de tværfaglige spørgsmål. 
Undervisningen foregik parallelt under et fælles tema men uden den store indholdsmæssige koordinering. Derfor var det vigtigt at vi bad eleverne reflektere over, hvad de har lært i de andre fag, og som de kan bruge i fysik.

Det tværfaglige spørgsmål blev derfor ikke planlagt af lærerne og gengivet (mere eller mindre korrekt) af eleverne, men det blev et spørgsmål til elevernes egen individuelle formuleringsevne. Derfor blev svarene meget forskellige, og elevernes forskellige faglige niveauer blev demonstreret meget tydeligt.


· Underviserne

Fagligt, herunder sværhedsgraden i teksterne, hvad fungerede, hvad fungerede ikke
	Den klassiske undervisning i energi, effekt og vands varmefylde, fungerede fint. 
Det var rigtig sjov med emnet ”liv i universet”. Vi har i dag en række fysikfaglige materialer og undersøgelser, som gør at dette emne ikke fortaber sig i ren science fiction. Det kunne vi ikke for 15 år siden.


Struktur

	Uhensigtsmæssig.
Det var en hård tørn for biologilæreren. Hun havde tre hold parallelt.

Vi vil hellere have alle fire fag til mindst C-niveau (forsøgsansøgning).


Med venlig hilsen
Søren Toft

Virum Gymnasium
PS: Elev-evaluering af AST4:
AST4 hed ”Mennesket og maskinen” med deltagende fag dansk, fysik, matematik, engelsk, naturgeografi. I dansk og engelsk læste vi dystopiske tekster, mens vi i matematik og fysik byggede en robot selv (Robolab). I naturgeografi hørte vi om vejrsatellitter, og alle ni 1.g klasser fik et foredrag af folkene fra Innovation Lab. I første omgang syntes vi det var lidt tyndt at lærerne blot underviste i deres fag med et fælles tema, men da vi fik til opgave at skrive om det tværfaglige element, blev vi klar over at vi selvstændigt skulle formulere hvad vi selv mente ud fra det vi havde lært i de forskellige fag. Det var godt at lærerne gav os denne frihed. (Amanda 1.f)






